„Není-li to naprosto nemožné, musí existovat způsob, jak to uskutečnit“.
Slova nedávno zesnulého Nicolase Wintona se dají použít ve všech oblastech naší současné české společnosti. Kam se podíváme, tam se nás dotýkají. 
V roce 2015 slavíme 400 let od prvního jazykového zákona. (15.června 1615 byly českými stavy na generálním sněmu přijaty artikuly O zachování starožitného jazyka českého a vzdělání jeho, které se někdy označují pojmem jazykový zákon.)  Paradoxní na něm je, že nikdy nebyl uveden v život. 
Totéž se nedá říct o státní maturitě z českého jazyka. Již pět let jako učitelé zápasíme s hydrou jménem státní maturita z jazyka českého a s jeho písemnou a ústní částí. Vzhledem k tomu, že každý rok je nějakým podstatným či nepodstatným způsobem upravována, začíná být v „terénu“ poměrně napjatá situace. Situace, ve které začínají být ohrožovány jistoty studentů i jistoty učitelů. Namítnete, že český první řád je na tom podobně, ale jaký signál  dává MŠMT nastupující generaci ve školách?
Na novou paní ministryni čeká taková záplava úkolů, že jí není co závidět. Nicméně čeština je naše mateřština a proto bychom jejím problémům věnovat pozornost. Jak se mezi učiteli českého jazyka říká – v budoucnu budeš dělat cokoliv, ale komunikovat v mateřském jazyce určitě budeš. I když, nebudeme – li se věnovat péči o jazyk na všech úrovních, mohou nám hrozit různé jazykové katastrofické scénáře. Je přece zájmem nás všech, aby čeština byla živým organismem (jak to s oblibou říkají pracovníci Ústavu pro jazyk český) a ne zkamenělinou, na které trvali někteří horliví obrozenci. Zajímavé také je, že slavíme 400 let od prvního jazykového zákona, nicméně Česká republika jazykový zákon nemá, na rozdíl od méně sebevědomé slovenštiny.

Poslední dobou se hodně mluví o tom, že nemáme kladné vzory, a my je nemáme ani na jazykové úrovni! Co všechno přispívá ke zmatkům ve výuce češtiny uvidíme, když se podíváme na maturitní písemnou a ústní část z jazyka českého. Různé změny obsahu maturitního didaktického testu – jednou bez otevřených úloh, jindy s nimi (obtížnost rovnocenného hodnocení), jednou téměř bez úloh z literatury, jindy s ní.
 Písemná maturitní slohová práce – kauza sama o sobě! Máme sice pečlivě vypracovaný systém tabulkového hodnocení, nemůžeme se ovšem shodnout na tom, zda nenadsazujeme formální úroveň úrovni myšlenkové – pověstné je téma Jak jsem stal pověrčivým – autoři zadání chtěli, aby na konci zazněla věta v souladu se zadáním, byť někdo dospěl k závěru, že přes všechno, co se mu stalo, se pověrčivým nestal!
Zvláštní kapitolou je nové určení seznamů školní četby.  Ve snaze domluvit se na úsporné variantě (vždyť studenti stejně nečtou!) se dostáváme v rámci učitelských sborů do absurdních situací, že si málem ublížíme kvůli tomu, jestli je lepší Hamlet nebo Romeo a Julie či zda student má vybírat z omezeného nebo neomezeného seznamu knih! Zvláště obhájci státní maturity budou namítat, že v průběhu pěti let se vše vylepšuje (to určitě je pravda), ale přijde mi škoda, že zanecháváme šrámy na duši nejcitlivější - na duši maturanta. Kdo z nás nemá děsivé sny o tom, že neudělal státní zkoušku nebo maturitu? Nevyčerpáváme tím předčasně energii mladého člověka, když ji v dospělém životě bude potřebovat víc? Nedáváme mu signál o tom, že snažit se jakkoliv nemá cenu? Poslední výzkumy mozku říkají, že nejvíc se člověku daří ve vstřícném prostředí! Proč tedy stále trváme na tom, že maturita má být osudovou zkouškou?
Nicolas Winton také říkal, že je dobré dívat se do budoucnosti. Pokusme se udělat konečné změny v maturitě z českého jazyka s ohledem na učitele a žáky. Zkusme to a nezpochybňujme ve všech oblastech odkaz Nicolase Wintona, tohoto pokorného, skromného člověka, který mnoho dokázal!

